

## Beárnyékolt ünnep

**E**bben az évben volt Tápai Antal halálának 10. évfordulója. Számos esemény kapcsán emlékeztünk a kiváló szobrászművészre, iskolaalapító tanárra, a melegsztví emberre. A művész családja a városnak adományozta a Tápai hagyaték legértékesebb darabjait, amit a múzeum előcsarnokában láthatott a szegedi közönség. Emléktáblát avattunk a művész Béke utcai lakóházának a falán. Mi tanítványok, valamint a mester tisztelői és barátai felidéztek emlékeinket Tóni bácsiról, az igaz-igaz szegedi szobrászról, akinek számos alkotása áll városunkban.

És most olvassuk a hírt, hogy ellopták a művész „Halas kisfiú” szobrát, az Újszeged kapujában állott reneszánsz hangulatú bronz vízköpő szobrot. Hihetetlen, de igaz: köztéri szobrot loptak Szegeden. Odaállhattak a furgonnal, elővehették a szerszámokat, pajszerelhettek, fűrészelhettek, cipelhették, felrakhatták a szobrot, aztán eltűnhettek mint a kámför. Otthon aztán elő a nagy kalapácsot, aztán irány a MÉH vagy egy öntőműhely. Bátran tehetik. Biztosak benne, a kutya sem figyel rájuk. Nem tűnik fel egy járókelőnek vagy egy taxinak a furcsa tevékenység. Vagy ha feltűnik, gondolják, semmi közük hozzá, figyeljenek a rendőrök.

Eddig csak a temetőkből lopták a bronzot és más értékeket, most már a köztéri szobrok következnek. Nemrég a Bereczk Péter emléktábláról fújták meg a bronzot, most pedig a Halacska fiút tüntették el. Vajon mi jön ezután?

Mert vannak örömvészek is. Meg tudják-e emelni a szobrot? Ha sikerül, akkor meg sem áll a földig. Zutty. Ott aztán ripityára török, mint a Boros József emlékmű szép márvány aktját a rókusai kórház előtt. A templom melletti Mária és Krisztus-szobornak csak a fejét és a kezét törték le. Vagy nézzük a számos összetört Nepomuki Szent János szobrot a környékünkön!

Végül jönnek a megszállott festőművészek. Folyamatos az ihlet és dús a fantázia. Mázolnak, fújnak, fabrikálnak. Legutóbb Tóth Valinak a leánykompozíciójára festettek fehérneműt. Más szobroknak a szemét, száját festik ki, a talapatokat összefirkálják „mély filozófiát” rejtő angol szövegekkel. *Ars longa, vita brevis – mondták a rómaiak. Ez az öröknek hitt mondas mára alaposan megdőlt.*

Nem vitás, vannak ércnél is maradandóbb dolgok. Például az emberi barbárság.

Ha túrjuk, cinkosokká válunk.

Kalmár Márton

## Új díjszabás a tömegközlekedésben

### • Munkatársunktól

A Tisza Volán Rt. és a Szegedi Közlekedési Társaság tájékoztatja az utasokat, hogy 1997. január 1-től emelkednek a helyi tömegközlekedés tarifái Szegeden.

Az emelés átlagos mértéke 23 százalék, de ezen belül a tanuló-nyugdíjas bérletek ára 30 százalékkal nőtt a kedvezmény csökkenése miatt.

Az új viteldíjak a következők. Vonaljegyek: elővételben váltott 55 Ft., járművön vett 75 Ft.; napijegy 200 Ft.; hetijegy 600 Ft.

Bérletek: villamosüzemű – havi 1.200 Ft., félhavi 800 Ft.; autóbüzemű – havi 1.320 Ft., félhavi 880 Ft.; városi kombinált bérletek – havi 1.920 Ft., félhavi 1.280 Ft.

Tanuló-nyugdíjas bérletek: villamosüzemű 390 Ft., autóbüzemű 429 Ft. és a városi kombinált 624 Ft.

A kutyák havi bérlettel is szállíthatók január 1-től, ha az utazás napi rendszerességgel történik. A havi bérlet ára megegyezik a városi kombinált bérlet árával.

A tarifaemeléssel összefüggő átárazási munkálatok miatt a január hónapra érvényes menetjegyek és bérletek árusítását január 1-től kezdik.

Ezért a december havi bérletek érvényességi idejét január 7-én 24 óráig meghosszabbítják.

Az 1996-ra érvényes bérletek, valamint a régi árú 45 forintos menetjegyek január 31-ig használhatóak fel az utazásnál.

## Ünnepi járatok

### • Munkatársunktól

A Szegedi Közlekedési Társaság és a Tisza Volán Rt. tájékoztatja az utasait, hogy az ünnepek ideje alatt az autóbüzemek a következők szerint közlekednek.

December 21-én (szombaton) szabadnap, december 22. (vasárnap) munkaszüneti nap, december 23. és 24. szabadnap (kiegészítő járatokkal), december 25. és 26. munkaszüneti nap, december 27. szabadnap (kiegészítő járatokkal), december 28. sza-

badnap, december 29. munkaszüneti nap, december 30. és 31. szabadnap (kiegészítő járatokkal), január 1. munkaszüneti nap és január 2. munkanap. A tanítási szünet (december 21. – január 5.) ideje alatt az iskolai előadási napokra meghirdetett járatok nem közlekednek.

A tájékoztató szórólapok az autóbuszállomásokon, forgalomirányító helyeken és a Közönségkapcsolatok Irodájában (Bartók Béla tér 6.) kaphatók.

## • Hadüzenet a „feketefuvarosoknak” Szemetelők a bíróság előtt?



Az engedély nélküli személerakás évi tízmilliósi kárt okoz. (Fotó: Gyenes Kálmán)

**A Szegedi Környezetgazdálkodási Kht. megelégelte az illegális személerakóknak a munkáját, s egy őrző-védő kft.-t bízott meg két hulladéklerakó-telep folyamatos megfigyelésével. Az örök fölirták, s lefénképezték a feketén fuvarozókat. Mintegy ötven kerültek föl a listára, amely akár a bírósági följelentés alapjául is szolgálhat.**

Szabó Ferenc, a Szegedi Környezetgazdálkodási Közhatalom Társaság igazgatója szerint precedens-értékű lehet, ha a bíróság valóban ítéletet hoz majd az illegális hulladéklerakók ellen. A szegedi önkormányzat még 1994. februárjában meghozta a hulladék-kezelést szabályozó helyi rendeletét, amely pontosan megfogalmazza a teendőket és az alkalmazható szankciókat is. A kht. azonban mostanáig hiába figyelte, s jelentette föl az engedély nélküli személerakókat, hatósági segítséget nem kapott az egyre reménytelenebbnek tűnő küzdelemben.

Az elretentő erejű büntetés hiánya pedig arra bírta, hogy megkettőzött lendülettel hordják a szeméteket a lakosság számára fenntartott, ideiglenes telepekre.

Elképesztő módon megugrott a szentmihályi és gyálari ideiglenes hulladéklerakók illegális forgal-

ma. Az a személerakó, akit tavaly elkaptak és följelentettek, idén áttért az éjszakai műszakra, s teherautószám zúdította le a szeméteket láthatóan nem „lakossági” hulladékot. Mert a szeméteket – amint azt a krimi-irodalom egyik klasszikusa, Raymond Chandler könyveiből is tudjuk – sokat eláruul gazdájáról. De hiába jöttek rá, honnan való a hulladék, ha elszórásért nem a „termelő”, hanem az elszállítással megbízott fuvarozó-vállalkozó a felelős. A csekélyke bírság pedig nem ijesztette meg a lerakási díjat megtakarító személerakókat.

Pedig az így szerzett „extraprofit” messze nincs arányban a kárral, amelyet az illegálisan lerakott szeméteket okoz. A kht. igazgatója szerint 1-2 ezer forintos „megtakarítás” (a Sándorfalvi úti központi lerakótelepen fizetni kell a hulladék elhelyezéséért) akár 20 ezer forintos környezeti kárt is okozhat.

Gyálartéren és Szentmihályra több ezer köbméter szeméteket csempésztek már. A környezetgazdálkodási szakemberek azonban idén ősszel végleg megelégelték a kártékony feketefuvarosok csöppet sem áldásos ténykedését.

Az engedély nélküli szemétegyre egyre kezelhetetlenebbé vált. A környezetgazdálkodási kht. rendszeresen elküldte följelentéseit, ám hiába vártak az önkormány-

zat hatékony beavatkozására – a „feketén személerakó” pedig egyre inkább elszemtelenedtek. A kht. kényszerhelyzetbe került: valamiképpen meg akarták állítani a környezet további szennyezését.

Így aztán saját pénzükről megbíztak egy őrző-védő kft.-t, amelynek emberei éjjel-nappal figyeltek az ideiglenes lerakókat. S nem is eredménytelenül: mintegy ötven feketefuvarost sikerült azonosítani. Fölirták a gépkocsik rendszámát, s még le is fényképezték a tetten ért személerakókat.

Villogtak a vakuk az éjszakában, s ennek persze nem örültek a rajtakapott szállítók. Többen elszöktek a helyszínről, ám olyan is akad, aki úgy gondolta, egy kis pofokodással majd elintézi a dolgot. Nem számolt azonban az őrző-védő ember fölkészültségével, úgyhogy végül vesztesként hagyta el a küzdőteret...

Szabó Ferenc elmondta, hogy nem jószántúkból fogadtak föl magánnyomozókat, de kénytelenek voltak tenni valamit – hiába vártak a közterületfelügyelő főlétesítésére. Az őrző-védők eddig 100 ezer forintjukba kerültek – ám ez a befektetés hamar megtérül, ha sikerül elriasztani az engedély nélküli személerakókat, akik évente több, mint 10 millió forinttal károsítják meg a kht.-t, pontosabban: a városi költségvetést. Még pontosabban: bennünket, szegedieket.

Ezért kell megálljt parancsolni az illegális személerakóknak – ha másképp nem megy, akkor vasszigorral. „Hatékony környezetgazdálkodás nem létezik a társadalom együttműködése nélkül” – mondta az igazgató. A személerakó jelentős részét elriasztja majd a kockázat. Aki ettől sem ijed meg, annak ott a törvény.

Az ideiglenes lerakókat pedig tovább őrzik és védik.

Nyilas Péter



### Jó napot, Szeged!

#### • Munkatársunktól

Rózsa Edit országgyűlési képviselő ma, szombaton délután 12 órakor a Royal Szálló éttermében szeretne köszönetet mondani a Szeged gazdasági életében meghatározó szerepet játszó cégeknek mindazért a támogatásért, melyet a kultúra, a szociális és karitatív tevékenységek területén nyújtottak. Itt kerül sor a Jó napot, Szeged! rendezvénysorozat adományaiból vásárolt speciális berendezések átadására a gyermekorvos és a gyermekklinika képviselőinek. E készülékekkel jelentősen megkönnyíthető lesz a poratka-allergiában szenvedő gyermekek élete. Az ünnepélyes átadáson – kifejező és cél támogatásának fontosságát – fellép a Magyar Országgyűlés énekkara, a SZENA-TOROK, valamint a Rókusi Általános Iskola gyermekórosa.

#### Toledói karácsony

#### • Munkatársunktól

Toledo Testvérvárosi Irodája az idén ötödik alkalommal szervezte meg a karácsonyi ajándékozási akcióját Toledo testvérvárosában és Lucas megye testvérmegyében a Szegeden illetve Csongrád megyében élő 130 állami gondozott gyermekek részére. A szegedi városkai díszteremben ma délután fél négykor ünnepség keretében adják át a négyezer dollár értékű és névreszóló ajándékokat a kicsiknek. Lehmann István, a Csongrád megyei közgyűlés elnöke, Szalay István polgármester és Gyulai Endre püspök köszönti a gyerekeket és a meghívott vendégeket. A karácsonyi meglepetéseket a Toledo – Szeged Bizottság és a toledói magyar református és katolikus egyházközösség tagjai gyűjtötték össze. A Toledo I Zonta Klub és a Toledói Izraelita Hitközség pénzügyi támogatásával segítette az ajándékozást.

#### Blaskóék

#### • Munkatársunktól

Rövidfilm készült a Blaskó Dixieland Együtről, melyet ma 19 óra 10 perctől láthatnak a Telin Tv-csatornán.

### • Közgyűlési döntésleltár

## Harangjáték lesz a Dóm téren?

A kiskundorozsmai tornacsarnok építéséről, illetve a lejárt határidejű közgyűlési határozatok végrehajtásáról is tájékoztattak a képviselők. Tudomásul vették, hogy a jövő év elejétől az illetékhivatal átkerül a megyei közgyűlés hivatalához, a főjegyző hatáskörébe.

Az önkormányzati alapítványi társaságok ügyvezető igazgatóinak prémium előlegről a képviselők zárt ülésen döntöttek: a tavasszal meghatározott feladatokat teljesítő vezetők elszámolt alapbérük 20-40 százalékát kapják kézhez. (Prémiumfeladatot nem tűztek ki sem az Ifjúsági Ház Kht., sem a Nemzetközi Vásár és Piacszervező Kft. igazgatójának, vagyis ők nem kapnak „jutalmat”). Előkerült a Vektor-

ügy, de a közgyűlés nem változtatta meg a nyílt ülésen hozott döntését, azaz a Vektor Rt.-vel kötött szerződés megszüntetése érdekében lép. Az önkormányzati hatósági ügyekkel kapcsolatos fellebbezések elbírálása után arról döntöttek, hogy a Heliomed Rt. közgyűlésén a szegedi önkormányzatot mint tulajdonost a gazdasági alpolgármester képviseli, a tokeemelés mellett érvelve. Ezzel összefüggésben a közgyűlés utólag hozzájárult, hogy a Heliomed Rt. 1995-ben képződött osztalékát az rt. eredménytartalékába helyezték.

A tápai részönkormányzat tagjává Nyilasi Zoltánt választották. A megyei munkaszüneti tanácsban eddig Gila Ferenc (MSZP) képviselte a

szegedi önkormányzatot. A városatyja foglalkozása összeférhetlenné teszi, hogy továbbra is ellássa e feladatot, ezért a közgyűlés úgy döntött: ezúttal a tanácsban Kozma József (MSZP) képviseli a város érdekeit. A zárt ülés végén az egyik intézményben elkezdődött vizsgálát, s a közalkalmazotti törvény értelmében fegyelmi tanácsot alakított a közgyűlés.

Az év utolsó közgyűlésének karácsonyi hangulatát a díszteremben felállított fenyőn kívül a harangjáték volt hivatott megeremteni. Mint kiderült, a magnoszlag segítségével fölcsendülő harangjáték a Dóm téren, 24 harang segítségével élő zene lehetne, ha ehhez lenne 8,5-10 millió forint. Vagyis szponzorok kerestek – hangsúlyozta Radics István (MSZP), aki saját képviselői alpjából 500 ezer forintot ajánlott föl a harangjátékra.